Aastatel 2010, 2011 ja 2012 üldharidusjärgselt õppima asunute valikud.
Aastal 2010 õpinguid alustanutest õpib aastal 2013 veel   51 õppijat , neist ülikoolides 27 õppurit vanuses 22-49 eluaastat: Tartu Ülikoolis 14 õppijat, Tallinna Ülikoolis 7 õppijat ja Tallinna Tehnikaülikoolis 6 õppijat.
Aastal 2011 õpinguid alustanutest jätkab õpinguid üldharidusjärgselt (põhikooli- või gümnaasiumijärgselt) 96 inimest vanuses 17-49 eluaastat, neist vanuses 17-20 eluaastat 38 noort. 
Valikud kutsehariduses õpingute  jätkamiseks tegi  41 inimest, bakalaureuse õppeks 21. Rakenduskõrghariduse kasuks tegi otsuse 23 inimest ja magistriõpet alustas 9.
Ametikoolidest alustati õpinguid:  Rakvere Ametikoolis (11 õppijat), Tallinna ametikoolides (16), Järvamaa Kutsehariduskeskuses (4 õppijat), Põltsamaa ametikoolis (2), Räpina aianduskoolis (2). Üksikud valikud on tehtud ametikoolidesse Pärnusse, Sillamäele ja Väike-Maarjasse. 
Bakalaureuseõpet alustati Tartu Ülikoolis (5 inimest), Tallinna Ülikoolis (5), Tallinna Tehnikaülikoolis (5), Eesti Maaülikoolis (3), Estonian Business School (2)  Eesti Kunstiakadeemias (1).
 Rakenduskõrgharidust asuti õppima Lääne-Viru Rakenduskõrgkoolis (10), Tallinna Tehnikakõrgkoolis (5), Eesti Hotelli- ja Turismikõrgkoolis (2), Eesti Mereakadeemias (2), Kaitseväe Ühendatud Õppeasutused (1), Tallinna Tervishoiu Kõrgkool (1), Tartu Tervishoiu Kõrgkool (2).
Magistriõppesse asuti: Estonian Business School (2), Tallinna Tehnikaülikool (2), Tallinna Ülikool (4), Tartu Ülikool (2).
Aastal 2012 asus õpinguid jätkama 134 Tapa valla inimest: 66 noort vanuses 16-20 eluaastat, 31 noort  vanuses   21-24 eluaastat, 19 noort vanuses 25-28 eluaastat, 10 inimest vanuses 29-34 eluaastat, 5 inimest vanuses 39-48 eluaastat ja 3 inimest vanuses 52-57 eluaastat
Valikud kutsehariduses õpingute  jätkamiseks tegi  59  inimest, bakalaureuse õppeks 25 . Rakenduskõrghariduse kasuks tegi otsuse 30 inimest ja magistriõpet alustas 18. Doktoriõppes alustas 2 keemia õppekava õppijat.
Kutseõpinguid alustati:  Rakvere Ametikoolis (6 õppijat), Tallinna koolides (38), Järvamaa Kutsehariduskeskuses (3 õppijat), Põltsamaa ametikoolis (2),  Luua metsanduskoolis (2), Tartu Kutsehariduskeskus (2) . Üksikud valikud on tehtud ametikoolidesse Pärnusse, Väike-Maarjasse, Vana-Vigalasse, Räpinasse, Olustveresse ja Narva.

Bakalaureuseõpet alustas Tartu Ülikoolis (3 inimest), Tallinna Ülikoolis (16),  Eesti Maaülikoolis (3), Estonian Business School (2)  Eesti Mereakadeemias (1).
Magistriõppesse asuti: EELK Usuteaduse Instituudis (1), Eesti Maaülikoolis (1), Eesti Muusika- ja Teatriakadeemias (1), Kaitseväe Ühendatud Õppeasutused (1),  Tallinna Tehnikaülikoolis (7), Tallinna Ülikoolis (3), Tartu Ülikoolis (4).
Doktoriõppesse asuti Tartu Ülikooli (2 keemia õppekava järgi õppijat)

