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Avalikul väljapanekul esitati 11 ettepanekut. Ettepanekute esitajatele saadeti kirjalikud vastused. 

Tapa valla üldplaneeringu koostamine ja üldplaneeringu keskkonnamõju strateegilise hindamine on algatatud Tapa Vallavolikogu 27.detsembri 2017 aasta otsusega nr 18.

Üldplaneeringu koostamise korraldaja on Tapa Vallavalitsus. Planeeringu koostamisel konsulteeris valda OÜ Entec Eesti. Keskkonnamõju strateegilise hindamise viis läbi Estonian, Latvian & Lithuanian Environment OÜ (ELLE OÜ).

Üldplaneering on algatatud kogu Tapa valla haldusterritooriumi piires, valla territooriumi suurus on 481,3 km².  Üldplaneeringu eesmärk on kogu valla või linna territooriumi või selle osa ruumilise arengu põhimõtete ja suundumuste määratlemine. Tapa valla üldplaneeringu lahenduse koostamisel on prioriteediks kõrge elukvaliteedi loomine, elamualade reserveerimisel lähtutakse olemasolevate elamualade kompaktsemaks muutmisest, asustuse areng on eelistatud olemasolevatel tiheasustusega aladel, lähtutakse uute tootmisalade planeerimise vajadusest, reserveeritakse riigikaitse maa-alad, nähakse ette säilitada olemasolevat metsa- ja põllumajandusmaad,  parandatakse rohevõrgustiku sidusust jne.

Praegustes piirides Tapa vald on tekkinud mitmete omavalitsuste ühinemiste tulemusena. Haldusreformi seaduses on säte, et pärast ühinemist peab uus kohalik omavalitsus koostama ka uue üldplaneeringu. Tähtis ei ole dokument selle enda pärast, vaid et kohalik omavalitsus mõtleks terviklikult läbi kogu oma territooriumi ruumilise lahenduse. Tapa valla haldusterritooriumil kehtib Tapa linna generaalplaan (kehtestatud 09.11.1995 otsusega nr 71), endise Tamsalu valla territooriumi osas kehtib Tamsalu valla üldplaneering (kehtestatud 19.05.2010. a määrusega nr 6). Tapa vald vajab uut üldplaneeringut, kuna mõtestamist vajavad kohalike omavalitsuste ühinemisega muutunud arengueeldused, kuna olukord on muutunud nii haldus- kui ka asustusüksuste kontekstis. Tapa valla üldplaneering tunnistab Tamsalu valla üldplaneeringu ja Tapa linna generaalplaani kehtetuks. 

Üldplaneeringu eesmärk on määratleda omavalitsuse ruumilise arengu suunad, põhimõtted ja eesmärgid ning vajalikud ehitus- ja maakasutusreeglid. Üldplaneering koostatakse Tapa valla territooriumi kohta järgmise 10-15 aasta perspektiivis. Üldplaneering on kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu ja detailplaneeringu koostamise ja detailplaneeringu koostamise kohustuse puudumisel projekteerimistingimuste andmise aluseks. Üldplaneeringu kehtestamisega läbi maakasutus- ja ehitustingimuste  seadmise soovitakse viia ellu Tapa valla arengukavaga kehtestatud strateegilisi eesmärke ja tagada üldiste huvide ja eesmärkide arvesse võtmine. Tapa valla üldplaneeringu eesmärgiks on ruumilise terviklahenduse koostamine Tapa valla territooriumil ning seeläbi eelduste loomine hea keskkonna kujunemiseks.

Tapa valla üldplaneeringu koostamisel on läbivalt arvesse võetud KSH raames esitatud sisendit. Üldplaneering sisaldab põhimõtteid ja tingimusi, mis on suunatud võimalike negatiivsete keskkonnamõjude ennetamisele ja vältimisele, s.h  on neisse integreeritud KSH eksperdi poolsed soovitused. Üldplaneeringu vastav ellu viimine ei too eeldatavalt kaasa olulist negatiivset keskkonnamõju.

Üldplaneeringuga pole ette nähtud olulise ruumilise mõjuga ehitise planeerimist. Tootmisettevõtete ja -hoonete rajamiseks üldplaneeringu tingimuste seadmisel on arvestatud planeeringuala suhteliselt tiheda rahvastikuga keskustes, mis tähendab, et Tapa valla territooriumile ei ole sisuliselt võimalik rajada olulise ja suure ruumilise ulatusega keskkonnamõjuga tegevusi. 

Olulisemad muudatused võrreldes olemasoleva olukorraga on järgmised:
· Reserveeritud elamualade ulatust on, võrreldes eelnevate üldplaneeringutega, vähendatud. Vähendamine on säästva arengu kaalutlustest tulenevalt asjakohane ja vajalik. Tulenevalt rahvastiku üldisest kahanemis- ja vananemistrendist Tapa vallas, võib pikemas perspektiivis oodata rahvaarvu kasvu peatumist või kahanemist;
· Üldplaneeringus on toodud detailplaneeringu koostamise kohustusega alad ja juhud, täpsustatud planeerimise, projekteerimise ja ehitamise reegleid;
· Üldplaneeringus on määratud riigikaitselise otstarbega maa-alad. Tapa valla üldplaneeringuga reserveeritakse riigikaitsemaad tiheasustusalal ja riigikaitsemaad hajaasustusalal lähtudes Lääne-Viru maakonnaplaneeringust (2030+) ning Kaitseministeeriumi ja Riigi Kaitseinvesteeringute Keskuse poolt esitatud ja Tapa valla poolt läbi kaalutletud ettepanekutest. Kaitseväe Keskpolügooni kaitseministri poolt kinnitatud arendusprogrammis käsitletakse muuhulgas Rabasaare küla osa kui perspektiivset linnavõitluse harjutusala.
· Tapa vallas käsitletakse väärtuslike aladena väärtuslikke põllumajandusmaid, maastikke ja miljööväärtuslikke alasid, mille piirid ja maakasutus- ehitustingimused on määratud Tapa valla üldplaneeringuga. Samuti on Tapa valla üldplaneeringuga määratud rohelise võrgustiku alad ja täpsustatud nende toimimist tagavaid tingimusi.


