LISA 2
Teenuse kirjeldus

Hanke nimetus: „Isikliku abistaja teenuse pakkumine ühele Tapa valla elanikule Tartu piirkonnas”.

Teenuse eesmärk ja sisu
Teenuse eesmärk on suurendada puude tõttu füüsilist kõrvalabi vajava täisealise isiku iseseisvat toimetulekut ja osalemist kõigis eluvaldkondades, toetada nende sõltumatust, sotsiaalset aktiivsust, sealhulgas tööturul osalemist ning vähendada teenust saava isiku seadusjärgsete hooldajate hoolduskoormust. Teenuse osutamisel abistatakse teenuse saajat tema igapäevaelu tegevustes, mille sooritamiseks vajab isik puude tõttu füüsilist kõrvalabi, näiteks liikumisel, toidu valmistamisel, riietumisel ja muudes toimingutes, milles isik vajab juhendamist või kõrvalabi. Teenuse hulka ei kuulu tegevused, mida tavapäraselt osutab eriväljaõppe ja -ettevalmistusega isik, nagu näiteks tervishoiu-, tõlke-, nõustamis-, remondi- jms teenused.

Teenuse eest tasumine
Teenuse saaja tasub teenuse eest 1 eurot ühe teenustunni eest. Teenuse kogumaksumusest puudujääv osa kaetakse Tapa valla eelarvelistest vahenditest. Sotsiaaltööspetsialistil on õigus põhjendatud otsusega vabastada isik kas täielikult või osaliselt teenuse eest tasumisest, arvestades teenust saava isiku majanduslikku olukorda, ülalpidamiskohustusega isikute olemasolu ja nende majanduslikku toimetulekut.

[bookmark: para4] Isiklik abistaja
[bookmark: para4lg1] Isiklik abistaja on vahetu teenuse osutaja.
[bookmark: para4lg2] Isiklik abistaja ei tohi olla isik:
· kelle karistatus tahtlikult toimepandud kuriteo eest võib ohtu seada teenust saama õigustatud isiku elu, tervise ja vara;
· kes on teenuse saaja esimese või teise astme üleneja või alaneja sugulane;
· kes elab alaliselt või püsivalt samas eluruumis teenuse saajaga. 
Isiklik abistaja arvestab teenuse osutamisel teenuse saajalt saadud selgeid, arusaadavaid ning teenuse osutamisega vahetult seotud juhiseid.
[bookmark: para5]
Teenuse osutamine
Isikliku abistaja teenust osutab Tapa vallaga sõlmitud lepingu alusel juriidiline isik, kellel on vajalikud oskused ja kogemused isikliku abistaja teenuse või sarnaste hooldusteenuste osutamisel ning puuetega inimestega töötamisel (edaspidi teenuse osutaja).
Teenuse saajal on teenuse osutaja juures õigus valida teenust vahetult osutavat isikut. Vastava tahteavalduse esitamise korral abistab osakond teenuse saajat teenust vahetult osutava isiku leidmisel.
Teenuse osutamine toimub vastavalt isiku teenusvajadusele ning teenuse saaja tööjuhistele.

Teenuse taotlemine
Teenuse saamiseks esitab isik osakonnale taotluse ning muud tõendid ja dokumendid, mis on vajalikud teenuse saamise õiguse väljaselgitamiseks.
Sotsiaaltööspetsialistil  on õigus nõuda taotlejalt täiendavaid andmeid ja dokumente, kui see on vajalik teenuse saamise õiguse väljaselgitamiseks.

Abivajaduse hindamine ja otsuse tegemine
Sotsiaaltööspetsialist selgitab teenuse vajaduse hindamise käigus välja isiku abivajaduse, lähtudes terviklikust lähenemisest isiku abivajadusele ning võttes arvesse tema toimetulekut ja ühiskonnaelus osalemist mõjutavaid tegureid, sealhulgas isiku personaalse tegevusvõime ning füüsilise ja sotsiaalse elukeskkonnaga seonduvaid asjaolusid.
[bookmark: para7lg2] Teenusvajaduse hindamine toimub kinnitatud hindamismetoodika alusel. Teenuse osutamise või sellest keeldumise otsustab sotsiaaltööspetsialist kümne tööpäeva jooksul nõuetekohase taotluse esitamise päevast arvates.
Teenuse määramisest võib keelduda juhul, kui esineb vähemalt üks järgmistest asjaoludest:
· teenuse vajadus puudub;
· sotsiaaltööspetsialistile ei ole esitatud kõiki teadaolevaid tõeseid ja täielikke andmeid, dokumente ja muid tõendeid, mis on vajalikud teenuse määramise otsuse tegemiseks;
· taotleja ei võimalda teenuse vajadust hinnata. 
Teenuse osutamiseks vajalikud toimingud määratakse kindlaks teenuse osutamise haldusaktis.

Kui teenuse osutamise perioodil kõrvalabi vajaduse määr muutub isiku terviseseisundi või elukeskkonna tõttu, viib osakonna sotsiaaltöötaja läbi korduva hindamise.

Teenuse osutamise lõpetamine
Teenuse osutamise võib lõpetada, kui teenuse saaja:
· on esitanud teenuse taotlemisel teadvalt valeandmeid;
· on asunud elama teise omavalitsusüksusesse;
· abivajadus on ära langenud;
· on asunud teisele teenusele, mis katab tema abivajaduse.
Teenuse osutamise lõpetamise otsuse teeb sotsiaaltööspetsialist esimesel võimalusel teenuse osutamise lõpetamise aluseks oleva asjaolu teadasaamisest arvates.














